Inleiding Statistick — Tentamen 22 december 2016

Op de achterkant van dit tentamen zijn twee tabellen ingevoegd.
Gebruik van een zakrekenmachine is toegestaan maar niet nodig.
De vier opgaven hebben gelijk gewicht.

Licht je antwoorden toe!

Opgave 1. De stochastische grootheden X7, ..., X, zijn onathankelijk en identiek verdeeld met kans-
dichtheid o ga—1 )22
po(z) = 2£6‘ ) , z € {1,2}.

Hierin is § € (0,1) een onbekende parameter, en n > 100 is bekend. Dan geldt dat Eg. X1 = 2/(2 — 6)
en varg X1 = 20(1 — 6) /(2 — 6)?. De waarneming is X = (X1,...,Xz).

a Bepaal de momentenschatter voor 6.

b Bepaal de meest aannemelijke schatter voor 6.

¢ Bepaal de Fisher informatie voor § in X; en in X.

d Bepaal een betrouwbaarheidsinterval voor € met betrouwbaarheidsniveau bij benadeting 95%.

Opgave 2. De stochastische grootheden X1,..., X, zijn onderling onafhankelijk en continu verdeeld

met kansdichtheid \
folz) = 20ze=b% le>o0-

Hierin is § > 0 een onbekende parameter, en n = 10. Dan bezit de variabele 20X2 een chikwadraat
verdeling met 2 vrijheidsgraden. De waarneming is X = (Xa,...,X5).
a Welke verdeling bezit 26 37 | X2?
b Bepaal de meest onderscheidende toets voor Ho: 6 = 1 tegen Hy: 8 = 2 bij onbetrouwbaarheids-
drempel 5 %.
¢ Bepaal de uniform meest onderscheidende toets voor Hp: 8 < 1 tegen Hy: 6 > 1 by onbetrouw-
baarheidsdrempel 5 %. Licht je antwoord toe!
d Bepaal een exact 95% betrouwbaarheidsinterval voor §.

Opgave 3. De stochastische grootheden Xi,..., X, zijn onderling onafhankelijk en continu verdeeld

volgens de kansdichtheid
fa,ﬂ(m) = C(Oé,,B) wa_l(l - x)B10<m<1-

Hierin zijn o > 0 en 8 > 0 onbekende parameters en is ¢(c, 3) een constante die van (o, ) afhangt.
De waarneming is X = (X1,...,X,).
a Bepaal een voldoende statistische vector voor (o, 8).
b Bepaal een voldoende en volledige statistische vector voor (e, 8).
¢ Geef de definitie van een uniform minimum variantie zuivere (UMVZ) schatter voor g(«, 8), in
termen van mean square error.
d Bepaal een UMVZ schatter voor g(a, 8) = Eq glog(X1/(1 — X1)). Licht je antwoord toe!

Opgave 4. De stochastische grootheid X bezit de kansdichtheid

363
:00(93) = lezo-

Hierin is @ > 1 een onbekende parameter. We nemen alleen X waar, geen steekproef.

a Toon aan: 2X/3 is een zuivere schatter van 6.

b Bepaal de MSE van 2.X/3.

¢ Toon aan: de a-posteriori verdeling van 6 relatief tot de a-priori dichtheid 7(6) = 203155, is de
homogene verdeling op [1, X].

d Bepaal de Bayes schatter voor 6.

¢ Welke van de twee schatters, 2X/3 of de Bayes schatter, verdient de voorkeur als de ware waarde
van de parameter gelijk is aan & = 17 En welke als § = 10?



n v normale variabele 2.

a 1] 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9 1 11 12 1.3 1.4 1.5 16 1.65
P(Z > a) 0.5 046 0.42 0.38 0.34 0.31 0.27 0.24 0.21 0.18 0.16 0.14 0.12 0.1 0.08 0.07 0.055 0.05

a 1.7 18 1.9 1.96 z 21 22 23 24 25 26 27 2.8 2.9 3 31 32 33 34
P(Z > a) 0.04 0.04 0.03 0.025 0.02 0.02 0.01 0.01 0.01 0.01 Q0 0 0 0 0 0 0 0 0

Waarden a zodanig dat P(T < a) = v, voor T chikwadraat verdeeld met n vrijheidsgraden.

yin 3 4 6 7 8 [l 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21
0025 0.2 0.5 08 1.2 1.7 22 27 3.2 38 4.4 5 5.6 63 6.9 7.6 8.2 B9 9.6 103
0.05 0.4 0.7 11 1.6 22 27 33 3.9 4.6 52 59 6.6 73 8 8.7 94 101 10.9 11.6
095 7.8 9.5 111 12.6 14.1 155 16.9 183 197 21 224 237 25 26.3 276 289 30.1 314 32.7
0975 93 11.1 12.8 144 16 17.5 19 20.5 21.9 233 24.7 26.1 27.5 28.8 30.2 315 32.9 34.2 35.5




